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Dwa zegary
Sprébujmy rozwigzac najpierw zagadke, w ktérej Hiperzegar sktada sie z doktad-
nie dwdch zegaréw. Sytuacje tfatwo wyobrazi¢ sobie wodwczas jako prostokatna
kratke rozmiaru kj na k;. Mozemy przejsc¢ z jednego pola do drugiego, jesli maj3
one wspoélny bok. Ponadto mozemy ,przenika¢ przez boki planszy”, tzn. przejs¢
z ostatniego pola kazdego wiersza lub kolumny do pierwszego i na odwrot.
Narys. 1 przedstawiono sytuacje dla k; =61 k; =9 wraz zrozwigzaniem. Ten
pomyst tatwo uogolni¢ na sytuacje, kiedy przynajmniej jeden bok ma dtugos¢
parzystg. Ponizszy pseudokod odpowiada rysunkowi, zaktadajac, ze zaczynamy
z lewego gérnego rogu:

Algorithm ParzystyBok(ki, k)
{zaktadamy, ze 2| k}
fori:=1tok /2 do

forj:=1tok, — 1do
print 2 1 {w dot}
print 1 1 {w prawo}
forj:=1tok, — 1do
print 2 —1 {w gore}
print 1 1 {w prawo}
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Rysunek 1: Rozwigzanie dla k; =6 ik, =9 (po lewej) oraz dla ky =7 i k; =9 (po prawej).



Sytuacja, kiedy oba boki maja nieparzyste dtugosci, wymaga jedynie niewielkie;
modyfikacji powyzszego pomystu. Narys. 1 znajduje sie przyktadowe rozwia-
zanie dla k; =71k, =9. Znow zaktadamy, ze zaczynamy z lewego gérnego rogu:

Algorithm NieparzystyBok(ky, k)
{zaktadamy, ze 2 } k;}
fori:=1to (k,—1)/2do

forj:=1tok, —2do
print 2 1 {w dét}
print 1 1 {w prawo}
forj:=1tok,—2do
print 2 —1 {w goére}
print 1 1 {w prawo}
fori:=1tok, — 1do
print 2 1 {w dét}
fori:=1tok; —1do
print 1 —1 {w lewo}
print 2 1 {w dét}

Wiecej zegarow

Wiemy juz, jak rozwigzac¢ zagadke dla dwdch zegaréw. Okazuje sie, ze to wy-
starcza do rozwigzania ogolnej wersji zagadki. Po znalezieniu cyklu Hamiltona
dla pierwszych dwoch zegaréw mozemy zacza¢ traktowac je jako jeden zegar
0 kk; stanach - wystarczy znaleziony cykl Hamiltona natozy¢ na tarcze no-
wego zegara!
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Rysunek 2: Operacja tgczenia dwdch zegaréw dtugosci 3 w jeden.
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